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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Anna Barczyńska, Ewelina Walicka
TEMAT LEKCJI: 
Ruch obrotowy bryły sztywnej - druga zasada dynamiki w ruchu 
obrotowym
Streszczenie

Zajęcia przybliżą uczniom wiedzę na temat ruchu obrotowego bryły sztywnej a dokładnie jego przyczyn. Lekcje te poświęcone  będą przeniesieniu zasad dynamiki Newtona ruchu postępowego do analizy ruchu obrotowego bryły sztywnej.

Czas realizacji 

2 x 45 minut
Podstawa programowa
Proponowana lekcja realizuje zagadnienia fizyczne z podstawy programowej fizyki na IV etapie edukacyjnym w zakresie rozszerzonym. 

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

 V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

2.6. 
Uczeń opisuje ruch obrotowy bryły sztywnej wokół osi przechodzącej przez środek masy (prędkość kątowa, przyspieszenie kątowe).

2.7. 
Uczeń analizuje ruch obrotowy bryły sztywnej pod wpływem momentu sił.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

6. 
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
1. 
Uczeń wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych.
Cel

· Po lekcji uczniowie:

· wyjaśniają pojęcie momentu siły;

· umieją podać treść drugiej zasady dynamiki dla bryły sztywnej;

· stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów
Słowa kluczowe
Przyspieszenie kątowe, moment siły, moment bezwładności
Co przygotować?

· tablica
· równia
· samochodzik
· ciężarki
· zbiór zadań
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Sposób realizacji
	Czas realizacji

	1
	Przypomnienie wiadomości o momencie bezwładności bryły sztywnej,  momencie siły oraz przyspieszeniu kątowym.
	szybki test wspólnie sprawdzony
	10 minut

	2
	Przypomnienie drugiej zasady dynamiki ruchu postępowego z wykorzystaniem typowego doświadczenia z równią.
	pokaz
	5 minut

	3
	Druga zasada dynamiki w ruchu postępowym w doświadczeniu własnym uczniów
	pokaz, doświadczenia samodzielne uczniów
	5 minut

	4
	Prezentacja multimedialna z treścią i dowodem na II zasadę dynamiki w ruchu obrotowym
	dyskusja
	20 minut

	5
	Rozwiązywanie zadania modelowego
	praca 
w grupach, burza mózgów
	10 minut

	6
	Omówienie rozwiązania zadania modelowego
	dyskusja
	5 minut

	7
	Rozwiązywanie zadań z dostępnego zbioru
	Praca przy tablicy, praca indywidualna uczniów
	25 minut

	8
	Wykonanie karty pracy na  podsumowanie wiadomości
	praca indywidualna 
i dyskusja
	10 minut


Sprawdzenie wiedzy

Test sprawdzający, zadania z dostępnego zbioru zadań
Ocenianie

Aktywność na lekcji, zaangażowanie w trakcie pracy w grupach, wyniki testu sprawdzającego z teorii.
Dostępne pliki

· Test sprawdzający

· Zadanie modelowe

· II zasada dynamiki w ruchu obrotowym
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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